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Τράπεζες: Σχέδιο μείωσης των κόκκινων δανείων κατά 3,1 δισ. έως το 
2025 
Σε περαιτέρω μείωση των κόκκινων δανείων κατά 3,1 δισ. ευρώ και του αντίστοιχου δείκτη στο 4% από 7% το 2022 (έναντι 1,8% μέσου 
ευρωπαϊκού όρου) στοχεύουν οι τέσσερις συστημικές τράπεζες με βάση τα επιχειρησιακά σχέδια που έχουν υποβάλει για την τριετία έως 
το 2025. Στόχος είναι τα κόκκινα δάνεια να περιοριστούν στα 6,5 δισ. ευρώ από 9,7 δισ. ευρώ στα τέλη του 2022, εν μέσω ενός δύσκολου 
οικονομικού περιβάλλοντος που δημιουργούν η αύξηση του πληθωρισμού, η άνοδος των επιτοκίων και η επιβράδυνση της οικονομικής 
ανάπτυξης. 
Όπως γράφει το Money Review, αυτό προκύπτει από τα στοιχεία της έκθεσης για τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα που δημοσίευσε χθες 
η ΤΤΕ, με βάση τα οποία η καθαρή ροή μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ) την περίοδο 2023-2025 θα παραμείνει θετική κατά 2,1 δισ. 
ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι οι εισροές νέων κόκκινων δανείων, που με βάση τους υπολογισμούς των τραπεζών θα ανέλθουν στα 7,2 δισ. ευρώ, 
θα αντισταθμιστούν εν μέρει μόνο από τις εκροές που θα φθάσουν στα 5,1 δισ. ευρώ. Ετσι, η πραγματική μείωση των κόκκινων δανείων θα 
προέλθει από τις αποπληρωμές οφειλών που υπολογίζονται στο 1,9 δισ. ευρώ, τις διαγραφές ύψους 1,7 δισ. ευρώ και δευτερευόντως τις 
πωλήσεις ύψους 700 εκατ. ευρώ, ενώ κατά 1,2 δισ. ευρώ εκτιμάται ότι θα συνεισφέρουν οι ρευστοποιήσεις περιουσιακών στοιχείων, δηλαδή 
οι πλειστηριασμοί ακινήτων. Οπως πάντως παρατηρεί η ΤΤΕ και εφόσον το βασικό σενάριο επαληθευθεί, οι τέσσερις συστημικές τράπεζες 
θα έχουν διευθετήσει επιτυχώς το θέμα των κόκκινων δανείων έπειτα από μία δεκαετία από τότε που τα ΜΕΔ έφθασαν στο υψηλότερο 
σημείο, τον Μάρτιο του 2016. Σημαντική εκκρεμότητα αποτελεί ο υψηλός δείκτης κόκκινων δανείων που διαθέτουν οι μη συστημικές 
τράπεζες (περιλαμβάνονται η Attica, η Παγκρήτια και οι Συνεταιριστικές) και ο οποίος φθάνει στο 44,8%, ποσοστό που σχετίζεται και με 
τη μη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα «Ηρακλής», που αξιοποίησαν οι συστημικές τράπεζες. 
Η ΤΤΕ επισημαίνει τον κίνδυνο «το περιβάλλον που διαμορφώνεται μετά τη μεταστροφή της κατεύθυνσης της νομισματικής πολιτικής και 
την άνοδο των επιτοκίων σε συνδυασμό με την επιβράδυνση της οικονομικής δραστηριότητας, την αύξηση του κόστους παραγωγής και τη 
μείωση στο πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών, να ασκήσει πιέσεις στην ικανότητα νοικοκυριών και επιχειρήσεων να 
εξυπηρετούν τις οφειλές τους». Αυτός ο κίνδυνος αποτυπώνεται στα στοιχεία του 2022, χρονιά κατά την οποία σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ΤΤΕ η εισροή των νέων κόκκινων δανείων ξεπέρασε, έστω και οριακά, αυτή των κόκκινων δανείων που πέρασαν στην κατηγορία των 
εξυπηρετούμενων. Συγκεκριμένα, τα νέα ΜΕΔ ανήλθαν στα 2,5 δισ. ευρώ και οι αναταξινομήσεις διαμορφώθηκαν στα 2,4 δισ. ευρώ και σε 
συνδυασμό με τις εισπράξεις ύψους 1,2 δισ. ευρώ, τις νέες πωλήσεις ύψους 3,2 δισ. ευρώ, καθώς και διαγραφές ύψους 1 δισ. ευρώ τα 
κόκκινα δάνεια για το σύνολο του τραπεζικού συστήματος στη χώρα μας υποχώρησαν από τα 18,4 δισ. ευρώ στα τέλη του 2021 στα 13,2 
δισ. ευρώ στα τέλη του 2022. 
Οι εταιρείες διαχείρισης 
Ειδικό κεφάλαιο αφιερώνεται στην έκθεση της ΤΤΕ για τα δάνεια που βρίσκονται εκτός τραπεζικών ισολογισμών, μέσα από πωλήσεις και 
τιτλοποιήσεις σε funds, καθώς όπως παρατηρεί η ΤΤΕ «η μεταφορά τους εκτός του πιστωτικού συστήματος δεν σημαίνει και την εξάλειψη 
του χρέους από την οικονομία». «Το χρέος παραμένει», σημειώνει η ΤΤΕ, και η διαχείρισή του πλέον έχει αναληφθεί από τις εταιρείες 
διαχείρισης που έχουν αναλάβει δάνεια ύψους 90,5 δισ. ευρώ. Από αυτά το 74%, περί τα 67,3 δισ. ευρώ, είναι δάνεια που δεν ανήκουν πλέον 
στις τράπεζες και το 26% (23,2 δισ. ευρώ) αφορά διαχείριση δανείων για λογαριασμό των τραπεζών. 
Οπως προκύπτει από τα σχετικά στοιχεία, τα υπό διαχείριση δάνεια των εταιρειών διαχείρισης, δηλαδή αυτά που έχουν αναλάβει για 
λογαριασμό των funds, είναι χαμηλής ποιότητας, με το 92% εξ αυτών να είναι κόκκινα και η πλειονότητά τους –σε ποσοστό 74%– 
καταγγελμένα. Με βάση τα ίδια στοιχεία το 2022 στη συγκεκριμένη κατηγορία δανείων οι αποπληρωμές, οι ρευστοποιήσεις εξασφαλίσεων 
και οι διαγραφές ανοιγμάτων που διαχειρίζονται οι servicers ανήλθαν σε 3,8 δισ. ευρώ. Οι αποπληρωμές διαμορφώθηκαν σε 1,9 δισ. ευρώ, 
οι ρευστοποιήσεις σε 730 εκατ. ευρώ και οι διαγραφές σε 1,1 δισ. ευρώ, ενώ οι ρυθμίσεις που πραγματοποιήθηκαν το 2022 αφορούν το 
26,9% του συνολικού υπό διαχείριση χαρτοφυλακίου. Καλύτερη είναι η εικόνα για τα δάνεια που οι εταιρείες διαχειρίζονται για λογαριασμό 
των τραπεζών, στα οποία οι αποπληρωμές ανήλθαν το 2022 σε 1,7 δισ. ευρώ, ενώ άλλα 180 εκατ. ευρώ εισπράχθηκαν μέσα από 
ρευστοποιήσεις και πλειστηριασμούς ακινήτων. 
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Fitch: Όλο και πιο κοντά στην επενδυτική βαθμίδα η Ελλάδα μετά το 
πρωτογενές πλεόνασμα 
Το πρόγραμμα σταθερότητας της Ελλάδας υπογραμμίζει την ισχυρή βελτίωση των δημόσιων οικονομικών της και προδιαγράφει μία σημαντική 
περαιτέρω μείωση του χρέους της, αναφέρει ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Fitch σε ανάλυσή του, έναν περίπου μήνα πριν από τη νέα αξιολόγησή του 
στις 9 Ιουνίου. 
«Οι προβλέψεις του προγράμματος, ακόμη και αν κάποιες από αυτές αποδειχθούν αισιόδοξες, ενισχύουν την άποψή μας ότι το ο λόγος χρέους – ΑΕΠ θα 
συνεχίσει να μειώνεται μεσοπρόθεσμα», σημειώνει. 
Ο Fitch αναβάθμισε τον Ιανουάριο το αξιόχρεο της Ελλάδας στη βαθμίδα ΒΒ+ με σταθερές προοπτικές, ένα μόλις σκαλοπάτι κάτω από την επενδυτική 
βαθμίδα. 
Kλείνοντας την ανάλυσή του σημειώνει ότι κατά την τελευταία αξιολόγηση «τονίσαμε ως βασική παράμετρο θετικής αξιολόγησης την εμπιστοσύνη μας 
ότι θα συνεχισθεί η σταθερή πτωτική πορεία του λόγου του χρέους προς το ΑΕΠ μεσοπρόθεσμα». 
Τι προβλέπει το πρόγραμμα σταθερότητας 
Το πρόγραμμα σταθερότητας υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Απρίλιο και προβλέπει την αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ φέτος με ρυθμό 
2,3% που είναι χαμηλότερος από τον περσινό 5,9% αλλά ισχυρότερος από τον ρυθμό 0,8% που προβλέπει ο Fitch για την Ευρωζώνη το 2023. 
Το πρόγραμμα προβλέπει πρωτογενές πλεόνασμα 1,1% του ΑΕΠ φέτος έναντι πλεονάσματος 0,1% πέρυσι και συνολικό έλλειμμα – αφού ληφθούν υπόψη 
και οι τόκοι για το δημόσιο χρέος - 1,8% του ΑΕΠ έναντι ελλείμματος 2,3% το 2022. 
Η σταθερή οικονομική ανάπτυξη, ενισχυόμενη από τις επενδύσεις και τις εξαγωγές, θα βοηθήσει στη διατήρηση των πρωτογενών πλεονασμάτων, τα οποία 
θα φθάσουν το 2,5% του ΑΕΠ το 2026, σύμφωνα με το πρόγραμμα. 
Καλύτερα από τις προβλέψεις τα στοιχεία 
Ο Fitch σημειώνει ότι η αναβάθμιση του αξιόχρεου της Ελλάδας τον Ιανουάριο αντανακλούσε την προσδοκία του για καλύτερα αποτελέσματα και 
προβλέψεις όσον αφορά το έλλειμμα και το χρέος την περίοδο 2022-2024, χάρη στην ισχυρότερη αύξηση του ονομαστικού ΑΕΠ, τις χαμηλότερες από τις 
προβλεπόμενες στον προϋπολογισμό δαπάνες και την ευνοϊκή διάρθρωση της εξυπηρέτησης του χρέους. 
Τα δημοσιονομικά αποτελέσματα για το 2022 που καταγράφονται στο πρόγραμμα σταθερότητας ήταν ακόμη καλύτερα από τις εκτιμήσεις του Fitch, με το 
συνολικό και το πρωτογενές ισοζύγιο να ξεπερνούν τις προσδοκίες του, όπως καταγράφηκαν τον Μάρτιο, κατά περισσότερο από μία ποσοστιαία μονάδα. 
Ο παράγοντας εκλογές 
Ο Fitch σημειώνει ότι «παρά το καλύτερο σημείο εκκίνησης, οι νέες προβλέψεις του προγράμματος σταθερότητας μπορεί να αποδειχθούν αισιόδοξες και 
αυτό εν μέρει λόγω του ότι η πρόβλεψη για αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ κατά 2,3% προκύπτει κυρίως από την αναμενόμενη αύξηση των επενδύσεων 
που θα συμβάλει κατά 1,8 ποσοστιαίες μονάδες στην αναμενόμενη για το 2023 ανάπτυξη. 
Οι επενδύσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ αναμένεται να αυξηθούν στο 15,3% φέτος από 13,7% πέρυσι, υποθέτοντας την αποτελεσματική υλοποίηση του 
ελληνικού σχεδίου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας καθώς οι πιο σφιχτές συνθήκες χρηματοδότησης θα επηρεάσουν αρνητικά τις άλλες επενδύσεις. 
«Ωστόσο, ο παρατεταμένος πολιτικός κύκλος θα μπορούσε να καθυστερήσει τις εκταμιεύσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας», 
επηρεάζοντας αρνητικά την ανάπτυξη, αναφέρει ο Fitch. Oι δημοσκοπήσεις, προσθέτει,  δίνουν για τις εκλογές της 21ης Μαΐου σταθερό προβάδισμα στη 
Νέα Δημοκρατία έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δείχνουν ότι κανένα κόμμα δεν θα έχει την απόλυτη πλειοψηφία, καθιστώντας πιθανές τις δεύτερες εκλογές. 
Γενικά σταθερές οι πολιτικές  
Οι πιο εποικοδομητικές σχέσεις μεταξύ των ελληνικών κυβερνήσεων και των διεθνών πιστωτών έχουν υποστηριχθεί από το σταθερότερο πολιτικό πλαίσιο, 
το οποίο συνέβαλε στην τάση αναβάθμισης του ελληνικού αξιόχρεου. «Το βασικό σενάριό μας είναι ότι οι εθνικές πολιτικές θα παραμείνουν σε γενικές 
γραμμές σταθερές μετά τις εκλογές του 2023», σημειώνει ο Fitch, προσθέτοντας ότι οι εκλογές αναπόφευκτα σημαίνουν κάποιο βαθμό αβεβαιότητας για τη 
δημοσιονομική πολιτική. 
Ο οίκος αναφέρει ότι οι προβλέψεις του προγράμματος σταθερότητας έχουν γίνει στη βάση του ότι δεν θα υπάρξουν αλλαγές στην πολιτική και δεν 
λαμβάνουν υπόψη τα δημοσιονομικά μέτρα που ανακοινώθηκαν από την κυβέρνηση πριν από τις εκλογές, ύψους 0,1% του ΑΕΠ για το 2024 και 0,3% για 
το 2025 και για το 2026. 
Θα συνεχισθεί η μείωση του χρέους 
«Γενικότερα, η συνεχής μείωση των δαπανών μπορεί να αποδειχθεί πιο δύσκολη μετά την πλήρη απόσυρση των προσωρινών μέτρων στήριξης στην 
πανδημία και αν η αύξηση των εσόδων επιβραδυνθεί σημαντικά. Όπως σε άλλες χώρες, το δημοσιονομικό όφελος από τον υψηλό πληθωρισμό που ενισχύει 
τα έσοδα δεν θα έχει διάρκεια. Παρ’ όλα αυτά, το πρόγραμμα σταθερότητας υπογραμμίζει την ευρεία δέσμευση των Αρχών σε δημοσιονομική σύνεση», 
λέει ο Fitch. 
Σημειώνει επίσης ότι τυχόν μικρότερα από το αναμενόμενο πρωτογενή πλεονάσματα δεν θα εκτροχίαζαν τη μείωση του χρέους. Αναμένει ο λόγος του χρέους 
να μειωθεί βραδύτερα μεσοπρόθεσμα, θεωρώντας απίθανο να υποχωρήσει στο 135,2% του ΑΕΠ το 2026, όπως προβλέπει το πρόγραμμα. 
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IRC στο Ελληνικό: Περνά στην επόμενη φάση με τη Hard Rock – 
Ολοκληρώθηκε η αύξηση κεφαλαίου 
Ένα ακόμη βήμα προς την έναρξη υλοποίησης της μεγάλης επένδυσης ύψους άνω του 1 δισ. ευρώ για την 
κατασκευή και λειτουργία του Ολοκληρωμένου Τουριστικού Συγκροτήματος με Καζίνο στο Ελληνικό αποτελεί 
η ολοκλήρωση των διαδικασιών μεταβίβασης του 51% των μετοχών της IRC Α.Ε. στη Hard Rock International. 
Η δρομολογημένη είσοδος του αμερικανικού ομίλου στο μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας «Integrated Resort 
Complex Ελληνικού Α.Ε («IRC Ελληνικού ΑΕ») επισφραγίζει τη συνεργασία με τον όμιλο ΓΕΚΤΕΡΝΑ 
(διατηρεί το 49%) για την κατασκευή και λειτουργία του «Hard Rock Hotel & Casino Athens» που είναι 
προγραμματισμένο να λειτουργήσει το 2026. 
Όπως γράφει το New Money σε σχετικό του ρεπορτάζ. Νωρίτερα και συγκεκριμένα στα τέλη του περασμένου 
Μαρτίου, πιστοποιήθηκε και η ολική καταβολή της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου ύψους 8 εκατ. ευρώ που 
αποφασίστηκε από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων της IRC Ελληνικού ΑΕ στις 7/3/23 και πλέον το συνολικό 
μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται στα 24 εκατ. ευρώ. 
Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται ο διαγωνισμός που υλοποιεί η «IRC Ελληνικού» για την επιλογή ανεξάρτητου 
μηχανικού. Η νέα προθεσμία για την υποβολή προσφορών στο πλαίσιο του διαγωνισμού εκπνέει στις 15 Μαίου 
2023 και σύμφωνα με πληροφορίες ζητήθηκε από πλευράς των ενδιαφερόμενων εταιρειών. 
Σημειώνεται η σύμβαση παραχώρησης προβλέπει πως ο παραχωρησιούχος υποχρεούται να διενεργήσει ανοικτό 
διαγωνισμό για την επιλογή του Ανεξάρτητου Μηχανικού του Έργου που θα αναλάβει την παρακολούθηση της 
προόδου και την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης των έργων της ανάπτυξης. 
Τέλος, προ ημερών συγκροτήθηκε 6μελής τεχνική επιτροπή που θα παρακολουθεί την υλοποίηση του έργου 
ανάπτυξης και λειτουργίας του IRC στο Ελληνικό, όπως προβλέπεται από το πλαίσιο που διέπει το έργο. 
Η επιτροπή αποτελείται από μέλη της Επιτροπής Παιγνίων καθώς και των αρμόδιων υπουργείων Οικονομικών 
και Ανάπτυξης και, μεταξύ άλλων, θα είναι αρμίδια για την παρακολούθηση της προόδου εργασιών υλοποίησης 
του Ελάχιστου Έργου με βάση τους όρους της Σύμβασης Παραχώρησης, της διαδικασίας έκδοσης της απόφασης 
έναρξης λειτουργίας, της παρακολούθησης τυχόν εγειρόμενων τεχνικών διαφορών κ.α. 
Το πρώτο IRC στην ηπειρωτική Ευρώπη 
Η κατασκευή του Hard Rock Hotel & Casino Athens, του πρώτου IRC στην ηπειρωτική Ευρώπη, αναμένεται 
να απαιτήσει διάστημα 36 μηνών. Εκτιμάται πως η κατασκευαστική δραστηριότητα δύναται να ξεκινήσει πριν 
το τέλος του 2023, εφόσον δεν υπάρξουν καθυστερήσεις στην έκδοση της οικοδομικής άδειας η οποία αναμένεται 
το προσεχές φθινόπωρο. Υπενθυμίζεται ότι το σύνολο των κατασκευαστικών εργασιών θα εκτελεστεί από την 
ΤΕΡΝΑ Α.Ε., 100% θυγατρική του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. 
To project θα δημιουργήσει περισσότερες από 3.000 μόνιμες θέσεις εργασίας και θα περιλαμβάνει, μεταξύ 
άλλων, ξενοδοχείο 5 αστέρων, καζίνο, εκθεσιακό και συνεδριακό κέντρο, θέατρο και χώρο συναυλιών, παροχές 
εστίασης και ψυχαγωγίας κ.α., με το συνολικό υπαίθριο χώρο πρασίνου να καλύπτει σχεδόν 205.000 τ.μ. 
Ο κεντρικός Πύργος θα διαθέτει περισσότερα από 1.000 δωμάτια και σουίτες, με συνολική δυναμικότητα σχεδόν 
3.500 κλινών, ενώ το καζίνο θα καλύπτει συνολική επιφάνεια σχεδόν 15.000 τ.μ., και θα διαθέτει 200 τραπέζια 
και 2.000 παιγνιομηχανές. 
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Παγκόσμια Τράπεζα: «Βόμβα» χρέους στις ανεπτυγμένες οικονομίες 
Οι ανεπτυγμένες οικονομίες σε όλο τον κόσμο αντιμετωπίζουν πρόβλημα χρέους και αυτό συσσωρεύεται 
προκαλώντας «πονοκεφάλους» στην διεθνή κοινότητα καθώς οι κεντρικές τράπεζες συνεχίζουν να παλεύουν με 
τον επίμονο πληθωρισμό, σύμφωνα με τον Ντέιβιντ Μάλπας. 
Μιλώντας στο CNBC, στη συνάντηση των υπουργών Οικονομικών και των διοικητών των κεντρικών τραπεζών 
της G-7 στην Ιαπωνία, ο πρόεδρος της Παγκόσμιας Τράπεζας τόνισε ότι το παγκόσμιο χρέος κινείται σε επίπεδα 
- ρεκόρ και πρέπει να αντιμετωπιστεί για να υπάρξει σταθερότητα. «Ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ για τις 
αναπτυγμένες οικονομίες είναι υψηλότερος από ποτέ», υπογράμμισε, προσθέτοντας ότι και οι αναπτυσσόμενες 
χώρες αντιμετωπίζουν επίσης ένα παρόμοιο ζήτημα. 
Η Παγκόσμια Τράπεζα έχει εκφράσει την ανάγκη για διαφάνεια στην διαχείριση του αυξανόμενου χρέους εν 
μέσω μιας σειράς παγκόσμιων οικονομικών τριγμών, συμπεριλαμβανομένης της κρίσης στον τραπεζικό τομέα 
και του επίμονου πληθωρισμού. 
«Ένα από τα πράγματα που πρέπει να κάνουν οι αναπτυγμένες οικονομίες είναι να προσπαθήσουν να βρουν ένα 
σταθερό περιβάλλον, ώστε η ανάπτυξη να επανέλθει, κάτι που είναι πολύ σημαντικό για τον κόσμο σε αυτό το 
σημείο», εξήγησε ο κ. Μάλπας, προειδοποιώντας πως οι αναπτυσσόμενες οικονομίες αντιμετωπίζουν ένα «διπλό 
χάος»: του αυξημένου κόστους του χρέους και της αδυναμίας ανατροπής της κατάστασης. 
ΔΝΤ: «Πολύ σοβαρές επιπτώσεις» για την παγκόσμια οικονομία από μία πιθανή χρεοκοπία των ΗΠΑ 
Παράλληλα, ελέω των φόβων μιας πιθανής αμερικανικής χρεοκοπίας εντείνεται και μετά το «καμπανάκι» της 
Τζάνετ Γέλεν, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) έκρουσε τον «κώδωνα του κινδύνου» κάνοντας λόγο για 
«πολύ σοβαρές επιπτώσεις» για τις ΗΠΑ και την παγκόσμια οικονομία. 
«Οι πιθανές συνέπειες από μια χρεοκοπία των ΗΠΑ θα περιλαμβάνουν υψηλότερα επιτόκια και ευρύτερη 
αστάθεια» τόνισε η εκπρόσωπος του ΔΝΤ Τζούλι Κόζακ, μια εξέλιξη που όπως παρατήρησε «θα ερχόταν να 
προστεθεί στα σοκ των τελευταίων ετών, συμπεριλαμβανομένων της πανδημίας του κορονοϊού και του πολέμου 
στην Ουκρανία». 
«Οι συζητήσεις στις ΗΠΑ γίνονται σε μια περίοδο που είναι πολύ δύσκολη για την παγκόσμια οικονομία» 
σημείωσε. «Η εκτίμησή μας είναι ότι θα υπάρξουν πολύ σοβαρές επιπτώσεις, όχι μόνο για τις ΗΠΑ αλλά και για 
την παγκόσμια οικονομία, εάν υπάρξει χρεοκοπία των ΗΠΑ. Και ενθαρρύνουμε σθεναρά όλες τις πλευρές στις 
ΗΠΑ να ενωθούν για να καταλήξουν σε συναίνεση για την επείγουσα αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος» 
επεσήμανε. 
Η υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ Τζάνετ Γέλεν προειδοποίησε, εν τω μεταξύ, ότι μια χρεοκοπία των ΗΠΑ 
«θα πυροδοτούσε παγκόσμια ύφεση» και «θα μπορούσε επίσης να υπονομεύσει την παγκόσμια οικονομική ηγεσία 
των ΗΠΑ και να εγείρει ερωτήματα σχετικά με την ικανότητά μας να υπερασπιστούμε τα συμφέροντα εθνικής 
ασφάλειας». 
Όπως ανέφερε ακόμα σήμερα η εκπρόσωπος του ΔΝΤ, η αύξηση των επιτοκίων έχει πλήξει ήδη ορισμένες χώρες, 
ειδικά εκείνες που αντιμετωπίζουν προβλήματα χρέους. Το ΔΝΤ εκτιμά ότι το 15% των χωρών χαμηλού 
εισοδήματος αντιμετωπίζει προβλήματα χρέους και το 45% βρίσκεται σε κίνδυνο, προβλέποντας ότι παγκόσμια 
ανάπτυξη, την επόμενη πενταετία, θα καταγράψει τις πιο αδύναμες επιδόσεις των τελευταίων 30 ετών. 
Πηγή: CNBC 
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ING: Στο 1,7% αναβαθμίζει την ανάπτυξη του 2023 – Οι κίνδυνοι της 
«πολυκρίσης» 
Αναβαθμίζει τις προβλέψεις της για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας το 2023 η ING, τοποθετώντας τον 
πήχυ στο 1,7%, από 1,1% προηγουμένως. Πρόκειται για τη δεύτερη αναβάθμιση σε διάστημα δύο μηνών, η 
οποία ωστόσο γίνεται με φόντο την εκτίμηση του επενδυτικού οίκου ότι βρισκόμαστε σε μία «πολυκρίση», το 
επίκεντρο της οποίας μετατοπίζεται τώρα από την Ευρώπη, στις ΗΠΑ. 
Για το 2024, η ING περιμένει ανάπτυξη 1,3% στην Ελλάδα και για το 2025 στοχεύει σε 1,5%. 
Ο πληθωρισμός αναμένεται στο 4,4% για φέτος, 2,3% για το 2024 και 2% για το 2025. 
Όπως σημειώνει ο επικεφαλής μακροοικονομικής ανάλυσης της ING, Carsten Brzeski, ο κόσμος φαίνεται να 
βιώνει αυτή την περίοδο μία «πολυκρίση», με τη μορφή του πολέμου στην Ουκρανία, του πληθωρισμού και της 
πανδημίας. Η Ευρώπη ήταν μεν στο επίκεντρό της έως τώρα, όμως πλέον εμφανίζεται και μια αμερικανική 
εκδοχή της πολυκρίσης. 
«Η τραπεζική κρίση στις ΗΠΑ δεν έχει τελειώσει», τονίζει ο Brzeski, καθώς εξηγεί ότι η επιτυχία των αρχών να 
απομονώσουν τα μέχρι στιγμής προβλήματα μεμονωμένων περιφερειακών τραπεζών δεν σημαίνει κατ΄ ανάγκη 
ότι θα μπορούν να το κάνουν και στο μέλλον. 
Από την άλλη πλευρά, η ING μιλά για το ενδεχόμενο ενός σκόπιμου ή μη «θανατηφόρου ατυχήματος» στις ΗΠΑ, 
με τη μορφή ενός default στα κρατικά ομόλογα. Και την ίδια στιγμή, προβλέπει ότι η Fed θα αναγκαστεί να 
μειώσει τα επιτόκια στο τέλος του έτους, υπό την απειλή μιας ύφεσης. 
Αλλά και στην Ευρώπη, το μέλλον μοιάζει κάπως καταθλιπτικό, τονίζει ο Brzeski, καθώς εξηγεί ότι η πολυκρίση 
του 2022 και οι τεράστιες διαρθρωτικές προκλήσεις σημαίνουν ότι ο τυπικός επιχειρηματικός κύκλος 
εξαφανίστηκε. Αντ΄ αυτού, η Ευρωζώνη αντιμετωπίζει ένα μέλλον υποτονικής ανάπτυξης στην καλύτερη 
περίπτωση, με την ING να προβλέπει ρυθμούς μόλις 0,8% φέτος, 0,6% το 2024 και 1,3% το 2025. 

 
Όπως εξηγούν οι αναλυτές, η οικονομία της Ευρωζώνης, πετά αυτή τη στιγμή με έναν μόνο κινητήρα, καθώς 
στηρίζεται αποκλειστικά στον ισχυρό τομέα των υπηρεσιών. Όμως, η σύσφιγξη της νομισματικής πολιτικής 
αναμένεται να φέρει την οικονομία σε στασιμότητα το δεύτερο μισό του έτους. 
Παρόλα αυτά, η ΕΚΤ έχει δώσει σαφή σημάδια ότι σκοπεύει να συνεχίσει να αυξάνει τα επιτόκια τους επόμενους 
μήνες, αυξάνοντας τον κίνδυνος ενός λάθους πολιτικής, προειδοποιούν οι αναλυτές.  
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